舟山市经济和信息化委员会2017年工作

回顾和2018年主要工作安排

2017年，市经信委围绕市委、市政府打好“五大会战”、建设“四个舟山”总体要求，全面落实全市工业发展大会的总体部署，积极开展工业经济稳增长调结构促转型各项工作，工业经济保持平稳较快发展。
一、2017年工作回顾
（一）营造发展工业的氛围，重要指标位居全省前列。5月，市委、市政府召开高规格的全市工业发展大会。会后制定出台了《关于推进“中国制造 2025”进一步发展壮大工业经济的若干意见》、《关于进一步支持船舶工业稳定发展的若干意见》、《关于推进中小微企业“专精特新”发展的实施意见》等支持工业经济发展的系列政策。通过市级媒体网络集中宣传、送策入企、专题辅导培训等多种形式，加强政策落地宣讲解读，政策涉及内容事项得到有效落实。全市工业经济保持平稳较快增长，2017年规上工业增加值同比增长11.0%，增幅居全省第2位。工业投资同比增长34.8%，其中技改投资同比增长14.8%，工业投资、技改投资增幅分别位居全省第1位和第2位。
（二）实施创新驱动和绿色发展，全面推进“中国制造 2025”。一是深入实施“机器换人”。搭建“机器换人”公共服务平台，新引进了716研究所、新松机器人、力太科技等专业公司作为技术指导机构。实施百项“机器换人”技术改造项目，举办10余场“机器换人”现场交流会、技术对接会，全年推进以“机器换人”为主要内容的技术改造项目128项，200余台工业机器人投入应用。二是大力推进“智能制造”。2017年我市高端船舶成功入选全省“智能制造”17个试点示范市、县。制定《舟山市智能制造试点示范工厂（车间）管理实施办法》，启动开展智能制造试点示范工厂（车间）建设工作。三是进一步强化企业技术创新。指导帮助企业做好技术创新平台建设，2017年新认定5家市级企业技术中心，目前我市拥有市级以上企业技术中心72家，其中省级22家。加快工业新产品和首台套的研究、开发和应用，共完成省级工业新产品（新技术）备案40项。四是加快推进“绿色发展”。稳步推进节能改造，提升了空压机等一批设备能效。推进一批企业实施清洁生产审核和绿色企业创建，2017年共有10家企业申报开展自愿性清洁生产审核。打造集用能监测、用电安全监控功能为一体的智慧能源管理服务系统，目前已在部分企业完成系统安装。

（三）强化项目引领和企业培育，加快新旧动能转换。一是全面推进十类重大工业项目（企业）。梳理确定工业领域的十大类别项目（企业），专门建立工作班子，每月对项目（企业）推进情况进行跟踪督查，十大重点推进项目、新投资开工项目、重点转型升级项目、重点技改项目、重点“机器换人”项目投资超过年度计划；十大合作重组项目中7家重组合作成功并投产运行，十大重点创业创新项目（企业）基本实现规模化，十大重点产能释放项目（企业）新增产能20亿元，十大培育上市企业、十大培育挂牌新三板企业工作有明显进展。二是大力推进招商引资“一号工程”。制定年度招商引资目标任务计划推进表，对重点推进项目进行挂图作战。组织企业参加专业博览会和专题对接推介会10场以上。全年成功引进11家央企、名企到舟山注册落户，实际引进市外资金5.93亿元，完成年度目标任务的118.6%。 三是开展重点优势企业培育。在企业综合评价基础上建立市级工业企业“白名单”，在金融、减负、土地、服务等方面给予优惠和优先支持。大力开展“三名”企业培育，经综合评选确定5家企业为市级第四批“三名”培育试点企业。完成“隐形冠军”培育企业5家，“隐形冠军”企业1家，超额完成省下达“小升规”的目标任务。
（四）着力深化供给侧改革，大力推进产业培育发展和改造提升。一是加快结构性改革。推进水产、机械等领域旧设备的更新淘汰，全年共淘汰落后产能企业30家，重点整治低小散企业（作坊）170家，超额完成省定指标。加快“僵尸企业”市场出清，顺利完成省定目标。推进盐业体制改革，制定《舟山市盐业体制改革实施方案》，明确了盐业管理区域职责和食盐储备体系建设，各县（区）盐业体制改革实施方案也已出台。推进政策性融资担保体系建设改革，市政府发布了《关于健全政策性融资担保体系建设的意见》，加大对中小企业的融资支持。推进区域能评改革，目前绿色石化基地区域能评报告已获省发改委批准，高新区、远洋渔业小镇、定海粮油产业园完成了区域能评改革。二是制定完善六大实施方案。围绕产业创新和企业创新，梳理制定船舶修造与海工装备、水产品精深加工、机械汽配制造三大传统产业改造提升三年实施方案；海洋生物医药、海洋电子信息、新能源新材料三大新兴产业培育发展三年实施方案，明确目标任务，排出一批重点企业和重点项目，把产业创新落到实处。三是大力推进传统产业改造提升。加强对重点船企的运行监测和服务，落实相关帮扶措施；加强央地对接合作，目前武船重工与增洲造船基本达成合作；大力推广“万邦模式”绿色修船技术，增强舟山外轮维修品牌效应；支持企业申报完善军工资质，2017年全市有５家企业分别新获得武器装备承制资格证和国军标认证。培育一批水产加工名优企业，评选出首批共15家“水产加工名企”。四是加快新兴产业培育发展。大力推进光伏发电，目前已有11家光伏企业并网发电，光伏发电总装机容量已超过85兆瓦；国电舟山普陀6号海上风电场项目等均顺利推进。全力推进智慧海洋工程建设，主动对接国家发改委、国家海洋局，将舟山纳入国家智慧海洋建设规划，舟山成为唯一有明确地域指向的示范区，“十三五”期间国家将安排专项资金用于示范工程建设。中船（浙江）海洋科技已有30多人团队，中船重工（舟山）智慧海洋科技已建成覆盖舟山海域的北斗地面增强系统基站并开展相关应用。海洋大数据中心一期项目已经建成投入运行；海洋应急通信试验网项目已获国家发改委批准，我市作为该项目应用示范单位，参与项目设计工作。

（五）创新载体服务企业，进一步优化发展环境。一是切实为企业减负。开展企业减负大调研，走访调研109家规上工业企业，继续出台企业减负政策，联合市相关部门通过多种媒体、下基层下企业，开展多形式政策宣传解读。全年各级减负政策为我市企业减负22.8亿元。二是开展多元化服务。建立市领导联系重点工业企业制度，对68家工业企业进行“一对一”联系帮扶；开展市退出领导岗位干部驻企服务，61名驻企指导员，帮助企业协调解决有关问题。实施制造企业上云计划，全年累计上云企业1500家。深入开展“助保贷”业务、企业服务券活动。三是进一步拓展中小企业公共服务平台功能。加强平台功能的拓展和服务的延伸，为广大中小企业提供信息和政策法律咨询、人才培训、融资对接、技术指导等方面的服务。积极推进工业设计产业发展，全年工业设计成果交易数161个，工业设计成果转化产值达44.8亿元。四是实施企业家素质提升计划。加强对一批成长型、初创型、新生代企业家、高级职业经理人的培训指导，共举办23期不同类型的培训班、沙龙、报告会等，共计培训1100余名企业经营管理人才。五是强化行业管理和有关保障。加强对行业发展的指导和管理，跟踪重点区块、重点行业、重点企业情况。推进我委“最多跑一次”改革，列入的11项事项均实现“最多跑一次”，全部进驻市行政服务中心办理。全面落实民爆行业安全生产“一岗双责”责任制，加强民爆生产销售企业安全监管，修订完善应急预案；完善信息监控平台，全力保障无动力修造船舶安全度汛。
二、2018年主要工作安排

2018年我们坚持“工业强市”不动摇，以产业创新和供给侧结构性改革为主线，以传统动能修复和新动能培育为重点，做好稳增长、调结构、强创新、促融合、优环境各项工作，努力保持工业平稳增长和提质增效发展。努力做好五个方面工作：
（一）围绕产业创新，加快打造临港先进制造业集群。重点协助绿色石化基地管委会和航空产业园管委会，谋划推进绿色石化和现代航空两大战略性产业链的延伸发展。加快发展海洋新兴产业，海洋电子信息产业重点是研究出台海洋电子信息产业发展政策，做强海洋科学城，启动建设定海海洋电子信息特色园区；智慧海洋工程重点推进海洋应急通信试验网项目、中船智慧海洋舟山先导示范工程、海洋大数据中心等一批先行示范项目，争取形成可展示、可检验的成果。海洋生物医药产业重点开展生物医药、保健食品的技术攻关，推进成果转化和产业化发展。海洋新能源新材料产业重点推动海上风电、光伏发电、电缆光缆、输电装备等项目建设和企业产能释放。改造提升传统特色产业，全面落实三大传统产业改造提升三年实施方案，作进一步深化和细化，逐项抓落实。打造一批典型标杆企业，在重点产业领域、新产品新技术研发、公司精益化管理等方面开展试点示范。
（二）围绕新动能培育，全面深化重大工业项目机制。对2017年的十类重点工业项目进行评估、调整和完善，加大对列入项目的跟踪和推进力度，制定倾斜性政策，进行重点支持。建立相关机制，加强对项目的帮扶，及时协调解决项目推进过程中出现的问题，全力推进十类重大工业项目建设。开展智能制造试点示范工厂（车间）建设工作，继续实施新一轮百项“机器换人”、“智能制造”项目，搭建公共服务平台，重点引进专业公司的技术服务团队，为我市工业企业提供公司发展咨询方案、改造提升实施方案，帮助解决企业技术难题。推动和支持企业组建技术创新中心，开展产品创新行动，重点培育一批新船型、新食品、新装备。
（三）围绕融合发展，积极培育经济增长新型业态。推进“两化”融合发展。进一步推进企业上云，累计达到1600家。加快智慧海洋工程的应用试点，重点在智慧城管、智慧旅游和智慧安全生产等方面推进应用试点。推进军民融合发展。加强与军工央企、军队院校对接，梳理一批军民融合产品、技术、企业，有针对性地帮助协调解决，重点支持东鹏造船、铭品海工科技、民富食品有关产品做大规模，重点帮助金海智造、飞鲸新材料、澳尔法机械等“四证”齐全和省军民融合示范企业承接军工任务上取得突破。继续支持一批骨干企业申报完善军工资质。推进制造业与服务业融合发展。加快培育与互联网融合的新产品，促进终端、内容、服务一体化发展，实现“制造+服务”的转型升级，加快发展工业设计，支持设计成果本地产业化。推进产业平台融合发展。发挥高新技术产业园区作用，提高产业承载能力，突出区域特色和产业优势，重点培育打造一批特色工业小镇。
（四）围绕供给侧结构性改革，大力推进产业转型升级。梳理资源要素等差别化相关政策，进一步加强企业分类综合评价结果的应用，促进企业转型提升。开展“低小散行业”专项整治，倒逼企业淘汰落后产能。积极推进“僵尸企业”处置工作，加强各级政府和部门间的联动，加快“僵尸企业”市场出清。加强分类指导和精准服务，新增一批“小升规”企业。制定我市小微企业园区建设管理有关方案，完善小微企业园区布局，推进园区规范化建设。建立和完善监督服务机制，落实国家、省、市出台的各项减负降本政策。加快推进以经济开发区（工业园区）、省级特色小镇为重点的区域能评改革，深化政策性融资担保体系建设改革，创新助保贷、文创贷、服务券等支持中小企业融资的产品。

（五）围绕精准服务，进一步优化发展环境。大力推进企业股改和企业上市，梳理一批股改企业名单，开展股改业务培训，推进一批企业进行现代化企业制度改造，推进一批企业完成股权制度改革，及时协调解决企业上市过程中存在的问题事项。进一步完善船舶企业融资新平台，支持金融机构、融资租赁机构做强融资租赁业务，帮助重点企业拓宽融资渠道。大力推进重点船企兼并重组和战略合作，加强与央企、名企对接，通过股权并购、合资、参股等多种形式引进战略投资者，实现资源共享、优势分工和联合发展。搭建对接平台，帮助重点船企向钢结构等“非船”业务转型，争取“浙船”舟造和“舟船”舟造。进一步深化和拓展中小企业公共服务平台功能，整合多方资源，逐步建立重点产业专项服务为主体的专业类服务平台。培育企业家队伍，分类型形成一批有舟山产业特色的企业家。
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